

代表风采

人大代表吴微微： 提建议也要像做实验那样，客观严谨细致

通讯员 陈谊 董文骐
本报首席记者 陈佳妮

【代表简介】

吴微微，现任浙江省公安厅刑侦总队警务技术一级主任，公安部刑事技术特长专家，从警28年来，荣获全国公安系统二级英雄模范、全国三八红旗手、全国优秀人民警察、全国公安“百佳刑警”等称号。



“如何提建议、提什么建议，我一直在疯狂‘充电’学习……”首次当选全国人大代表，吴微微直言：“在感到光荣与自豪的同时，更感到肩上沉甸甸的责任。”

28年扎根在刑事技术第一线，吴微微探索利用DNA技术服务刑侦工作，以严谨务实的钻研态度出名，28年来共办理6500余起重疑难刑事案件DNA鉴定、处理各

类生物检材3万余份。

1995年，DNA技术在我国还处于起步阶段。法医专业毕业的吴微微刚跨出中山医科大学的大门，怀着对未来的憧憬和憧憬，被分配至浙江省公安厅刑侦部门，成为一名刑事技术警察，从事DNA检验工作。

让吴微微没想到的是，参加工作2个月后的10月初，她就接到第一项挑战，那也是浙江省公安厅DNA实验室建成后受理的第一起凶杀命案。

当时，衢州市某地发生一起20岁女孩被杀案。警方先后排查出多名嫌疑人，可根据现场留有的生物检材，用传统的法医物证检验手段根本无法有效甄别这么多嫌疑人。“尝试用DNA技术吧！”专案组经会诊研究，决定把这项艰巨的任务交给吴微微和她的同事们。

吴微微暗下决心，一定要尽自己所能，找出这个凶残狡猾的凶手，还死者一个公道。经逐一分析比对，吴微微和同事们靠手工逐个位点进行谱带同步分析，在136名排查人员中锁定了命案嫌疑人，被荣记个人三等功。

从那时起，吴微微开始认识到，自己的工作虽然没有千里追凶的刀光剑影，也没有走街串巷的家长里短，但能通过DNA技术这把利剑，从细小的微量物证中寻找能够证明犯罪的蛛丝马迹，让冰冷的物证“开口说话”，为案件侦破提供有力的证据支持。为生者权，替死者言。自此，实验室成为吴微微从警28年间不断揭开真相、追缉真凶的战场，她把宝贵的青春和如火的热情都投入

到浙江DNA技术上。

“提建议，也要像做实验那样，客观、严谨、细致。”当选全国人大代表后，吴微微开始不断学习，她在《中华人民共和国立法法（修正案）》上，划出了一句话——“立法应当坚持以人民为中心，坚持和发展全过程人民民主”。于是她给自己定了履职“三步走”方案：政策学习、走访调研、打磨建议。

2月22日，杭州市公安局上城分局的会议室里，20多名民警和吴微微围坐在一起畅所欲言。吴微微认真听取大家发言，不时互动交流，做好笔记，对民警提出的意见建议一一作出回应。

吴微微说，人民警察处在维护社会治安最前线，每天接触社会的各个方面，直接与群众打交道，熟知社情民意，“我要发挥公安优势，把基层实情和群众诉求及时反馈上去”。

经侦、治安、刑侦、环食药、禁毒、网安、法制、基层派出所……白天，吴微微连轴转地走访不同警种、不同岗位的民警。晚上，她连夜整理各方意见，反复推敲，认真撰写建议。

未成年人违法犯罪日趋严重，加强综合治理能否破题；互联网时代舆论失焦，建立自媒体从业者资格认证制度是否可行；公民个人隐私保护迫在眉睫，个人信息保护法应如何进一步完善……打开吴微微随身携带的笔记本，密密麻麻记下的，是百姓的故事和心声，建议的字里行间，无不带着对群众切身利益的关切。春风浩荡，吴微微带着来自基层、来自实践、来自群众的建议，走进人民大会堂。

(上接1版)

关于立法法修正草案的说明指出，立法是国家的重要政治活动，是把党的主张和人民的意志通过法定程序转化为国家意志的过程，关系党和国家事业发展全局。立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度，对全面依法治国作出一系列重大部署，推进一系列重大工作，取得历史性成就。习近平总书记深刻阐述全面依法治国一系列重大理论和实践问题，习近平法治思想为新时代全面依法治国、加强和改进立法工作提供了根本遵循。

说明指出，修改立法法是新时代加强党对立法工作的全面领导，通过法治保证党的路线方针政策和决策部署贯彻执行的必然要求；是新时代坚持和发展全过程人民民主，通过法治保障人民当家作主的客观要求；是新时代推进全面依法治国、依宪治国，建设社会主义法治国家的重要举措；是总结新时代正确处理改革和法治关系的实践经验，更好坚持在法治下推进改革和在改革中完善法治相统一的现实需要。立法法修正草案共37条。一是完善立法的指导思想和原则；二是明确合宪性审查相关要求；三是完善立法决策与改革决策相衔接、相统一的制度机制；四是完善全国人大及其常委会的立法权限、立法程序和工作机制；五是适应监察体制改革需要补充相关内容；六是完善地方性法规、规章的权限和程序；七是完善备案审查制度。

会议经过表决，通过了十四届全国人大一次会议关于设立十四届全国人大专门委员会的决定，通过了十四届全国人大一次会议关于十四届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法，通过了十四届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单，通过了十四届全国人大财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘鹤、刘国中、许其亮、孙春兰、李书磊、杨晓渡、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、胡春华、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、魏凤和、王勇、赵克志、周强、张军、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铧、卢展工、马飚、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、辜胜阻、刘新成、邵鸿、高云龙，以及中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

十三届全国人大常委会委员列席大会。出席全国政协十四届一次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

全国政协十四届一次会议举行记者会



首场代表通道，余村村支书高调“炫富” 新时代“余村经验”治理赋能共富路

(上接1版)

“在推广和应用新时代‘枫桥经验’的基础上，我们总结提炼出了支部带村、发展强村、民主管村、依法治村、道德润村、生态美村、平安护村、清廉正村‘八个村’来构建乡村社会生态，实现乡村善治。”在安吉县委副书记、政法委书记柏建华眼里，这“八个村”综合体现了安吉目前的乡村治理格局，“围绕‘余村经验’，安吉各乡村都创造出了适合本村的治理方法，比如天子湖镇高禹村创新‘五个所有’村级事务运行规则；孝丰镇横溪坞村构建‘四个不出村’乡村治理模式。在安吉，乡村治理有千百种方式，但是标准只有一个，就是要实现善治。”

作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地，余村充分挖掘这其中蕴含的治理思想、治理智慧，创造性地建立“两山议事会”，形成多元利益主体协同共治平台，为推进基层民主协商治理、在乡村治理领域探索“绿水青山就是金山银山”理念转化找到了新载体。

“支持增加补偿的请举手，反对的请举手……”近日，在余村村委会会议室，一场村民代表表决会议正在进行。原来，该村因为一个集体经济项目建设，需要将胡大伯家的一棵树进行移栽。村干部多次上门做工作，但胡大伯均以补偿过低为由拒绝移栽。后经“两山议事会”决议，绝大多数村民代表认为不应该增加补贴。会后，胡大伯主动进行了移栽。

“现在村里的重大决策，重要的资金分配等都要经‘两山议事会’决议才能通过。过去我们每个月调解矛盾纠纷10多起，现在每年还不到10起。”余村村党支部副书记俞小平说道。“矛盾纠纷越来越少，村支部书记可以算得上是村里最没有‘权力’的人。”对此，柏建华打趣道，“‘所有决策村民定、所有讨论可参与、所有决定都签字、所有干部不碰钱、所有财务都公开’的基层治理模式，使得传统的‘强人治村’带来的短期效益转化为靠‘民主治村’‘依法治村’带来的持久活力。”

率先发布全国首个《乡村治理工作规

范》，为实现乡村治理提供重要的指标化支撑和操作性规范；成立“余村经验”研究促进会和研究服务中心，大力推进“余村经验”的实践运用；创立全国第一本《“余村经验”研究与实践》刊物，举办全国第一场“余村经验”研讨会，推出全国第一款“余村经验”应用软件，培育全国第一批“余村经验”基层示范点……经过多年探索，“余村经验”已逐渐渗透到安吉乡村治理的方方面面；推广实践形成的创新成果，也助力安吉乡村治理水平稳步提升，为乡村振兴提供更加强劲的动力。

“下一步，我们将进一步凝聚政法力量、对深入实施‘余村经验’做出规划、提出要求，推动‘八个村’彼此间的握手，创新具有安吉特色的基层治理生态体系，高质量建设国际化绿色山水美好城市，努力贡献更多可复制、可推广的乡村治理‘余村经验’。”在柏建华看来，一滴水珠折射出太阳的光辉，余村身后展示着一个新时代乡村治理的“绿水青山”。